Aufgabe 1 :

e Frequenzgang siehe Diagramm 1

e Es handelt sich um einen TiefpaR 1. Ordnung.

Komlexer Ubertragungsfaktor G(jo)

1 1
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e

| die Stromstarke ist bei Reihenschaltungen gleich, kirzt sich also beim Einsetzen.
Somit kann fur G(jo) geschrieben werden:
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e Abgelesene Grenzfrequenz aus Diagramm 1
0g= 340Hz
e Ermittlung der Zeitkonstanten
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e Mogliches Schaltungsbild
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e Skizze Sprungantwort bei f = 100 Hz (Rechteckspannung)
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Aufgabe 3:

e Mit dem gewahlten Vierpol wurde ein Tiefpal3 2. Ordnung gemessen.

G(jo) i X I ! \ X I/l R+ joL ! \
®) = — =1 — =1/R+ joL+ —
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) 1 ) 1
G(jo) = , , G(jo) = ,
1 + joCR + j202CL 1+ joCR — w2CL
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e Berechnung Resonanzfreuquenz
Bedingung Re(G(jw)):=0

Re(G(jw)) ;=1 - 02LC

1 -7
— Lg:=0032H  Cg:=1110 'F

Ores = T
1
f =

res 2-m- / L3C3

fres = 2.683 x 103 Hz aus Diagramm abgelesen fres = 2.5 kHz



Aufgabe 4 :
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e Anwendung Spannungsteiler
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e Trennung in Real und Imaginarteil
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e Bestimmung der Resonanzfrequenz tiber Grenzfrequenz

Keine Phasenverschiebung zwischen Ein- und Ausgang findet statt, wenn G(j )
reell ist.

. R 1
d.h. ImM(G(jw) =0 oRC:=—  og=—
ol \/ LC
L,=3510 ° H C,:=6310 °F
4= 35 4= 63
1

©Q4 = —=
v 4aCa
0oq = 6.734x 10° s

@04
2.

fos =
fry = 1.072 x 10° Hz
0a=1

foa
fresa = 07

3
frega = 1531 x 10° Hz

e Das Verhalten dieses Filters weif3t die Charakterisik eines PID Reglers 2. Ordnung
auf => Bandpass



Aufgabe 5:
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e Trennung in Real- und Imaginarteil
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Re(G(jw)) == — 1 IM(G(jw)) =
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e Bestimmung Frequenzgang
A() = |G(i0)] = Re(G(j0)?+Im(G(jo))?

( 3
3 \ _(M_(m:)
A(o) = 1 24 1 2

7+ 0?12 +
212 ) L ®2t?

e Bestimmung Phasengang

(w) := arctan(lﬂ\
blo) = Re )

o(w) = arctan[ 3



Warum ist die Frequenz die Resonanzfreqgeunz?
Resonanz bedeutet Erreger- und Eigenfrequenz stimmen Uberein.
D.h. die Phasenverschiebung ist "0". Dies tritt ein, wenn der Imaginarteil Null ist.

OT ‘= i = wg = l mit 1 := R-C (aus Aufgabenstellung)
T T
R:= 10000Q C:=60.10° F
1
0o = ——
05 R.C

s = 1.667 x 103 57T

. los
05 - 2

‘T
fo5 = 265.258 Hz

Der errechnete Wert stimmt mit dem gemessenen Wert siehe Diagramm Aufgabe 5
Frequenzgang Uber ein.



Ortskurve

0,20
0,15
0,10

0,05 -

£ 0,00

N\
\
)

-0,05 \
-0,10
y ""\-\___‘
0,15 _...=--—/
-0,20
000 005 010 015 020 025 0,30
Re

0,35

w — «; nahert sich die Kurve Null, aus dem 4. Quadranten.

w — 0; nahert sich die Kurve Null, aus dem 1. Quadranten.

w = T; Punkt liegt nahe Null im 1. Quadranten, bei Re = 3,89E-13 und Im = 3,6E-07






